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Seminarunterlagen:

Einfache Experimente
zur Physik der Unterstufe —
Teil 2

Mag. Otto Dolinsek

http://www.bglerch.asn-ktn.ac.at/index.php?menue=Physik&auswahl=Experimente
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Elektrostatik (Schulerversuche)

Durchfiihrung grundlegender elektrostatischer Versuche.

Materialliste: Glasstiabe, Hartgummistibe, Trinkhalme, Luftballone, Elektroskope, Geodreiecke,
Overheadfolien, Papierschnipsel, CD-Hillen, alte Schallplatten, Styropor-Kigel-

chen, Metalldraht, Alu-Folien, Biroklammer, Alu-Dose
Versuchsdurchfihrung:

e Papierschnipsel werden auf den Tisch gestreut. Die Overheadfolie wird
auf die Papierschnipsel gelegt und mit einem Tuch gerieben, danach
hebt man die Overheadfolie.

e Lege eine Overheadfolie auf den Tisch und glatte sie mit einem Tuch.
Streue Papierschnipsel (Griel3kdrner) darauf. Hebe die Folie waagrecht
hoch.

e Fllle eine leere CD-Hiille mit Styroporkiigelchen und reibe die obere Flache mit einem Tuch!

¢ Reibe zwei Luftballone aneinander!
Ziehen sich die geladene Ballone an?
Reibe Luftballone mit einem Wollpullover!
Ziehen sich die geladene Ballone an?
Haften aufgeladene Ballone an der Wand?

e Versuche mit geladenen Folien, Luftballonen, Plastikkimmen bzw.
Geodreiecken einen feinen Wasserstrahl abzulenken.

e Streue Salz und Pfeffer auf ein Teller und vermische beide gut. Reibe einen W

Luftballon und halte die geriebene Seite knapp tber die Mischung.

e Lege eine ungeladene Alu-Dose in die Nahe eines geladenen Luftballons bzw.

einer Overheadfolie.

e Baue ein einfaches Elektroskop! (Isolierdraht mit einem feinen Alu-
Streifen)
Fixiere das Elektroskop mit dem Stativmaterial!
Reibe Glasstabe, Hartgummistébe, Geodreiecke, Overheadfolien usw.
und Uberprufe die Funktionsweise des Elektroskopes!

Beobachtungen und Erklarungen:
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Elektrostatik (Lehrerversuche)

Durchfihrung grundlegender elektrostatischer Versuche.

Materialliste: Bandgenerator, Influenzmaschine, Glimmlampe, Holunderkugeln, elektrostatisches Windrad, Glocken-
spiel, Kugellauf, Wattebausch, Blischelelektroskop, elektrostatisches Windrad, Blitztafel,

Staniolbelige : Elektroden

Biirsten

Erreger-
walze 1

Influenzmaschine:

Die Influenzmaschine erzeugt statische Elektrizitat hoher Spannung und geringer Stromstarke. Die beiden
Scheiben sind mit einer bestimmten Anzahl von Staniolbelagen belegt und rotieren in geringem Abstand in
entgegen gesetzter Richtung. Auf den beiden Glassaulen befinden sich Konduktoren zur Ladungsaufnahme, die
mit Saugbuscheln (Spitzenentladung) Ladungen von den Staniolbeldgen absaugen. Jede Scheibe besitzt einen
Konduktor mit zwei Metallbiischeln. Die Maschine erregt sich selbst. Ist irgendein Staniolbelag z.B. der vorderen
Scheiben zufallig elektrisch negativ geladen, so erregt er in einem bei ihm vorbei rotierenden Belag durch Influenz
der hinteren Scheibe positive Ladung, die durch AblieRen der Elektronen Uber die Birsten in den Konduktor
kommt. Bei weiterer Drehung induziert diese positive Ladung auf der hinteren Scheibe auf den Staniolstreifen der
vorderen Scheibe negative Ladung, die durch Elektronenfluss tber die Birsten aus dem vorderen Konduktor
kommt. Durch die versetzte Anbringung der Birsten schaukelt sich das gegenseitige Aufladen der Konduktoren
immer mehr auf. Diese Ladung sammelt sich nun in den Konduktoren und den Leidener Flaschen
(Kondensatoren - Ladungsspeicher). Bei zu grof3er Spannung springt dann Ladung in Form eines kraftigen
Funkens zwischen den Elektrodenkugeln Uber.

Bandgenerator:

Der Bandgenerator ist ein von Van De Graaf entwickelter elektrostatischer Hochspannungsgenerator. Das Gerat
arbeitet nach dem Prinzip der Selbstanregun% und liefert im Leerlauf eine Gleichspannung von 120000 bis
140000 Volt. Die Ladungen sind mit etwa 10™ Coulomb so gering, dass der Generator ohne Gefahr berihrt
werden kann. Bei Kurzschluss liefert er einen Strom von ca. 10pA.

Das Herzstiick des Generators ist ein endloses Band, welches lber drei Schneiden (a), (b) und (c) gezogen wird.
Die Kunststoffrolle (1) wird beim Anlauf durch Reibung positiv geladen. Wiirde das Gummiband nur durch die
Bertihrung mit der Kunststoffrolle geladen, so kdnnte nicht mehr Ladung auf die Kugel transportiert werden, als
eben auf dieser Walze sitzen. Deshalb wird dieser Walze eine Metallschneide (a) gegenibergestellt, an der so
genannte Spitzenwirkung auftritt. Durch Influenz werden aus der Erde Elektronen nahe zur Kunststoffrolle, also
zur Spitze der Metallschneide gesaugt. Durch die extrem hohe Feldliniendichte an der Spitze kdnnen Elektronen
auch aus der kalten Schneide gerissen werden. Sie kdnnen die Luft ionisieren, was zur Bildung weiterer freier
Elektronen fuhrt. So wird das Band standig mit einer groBen Menge an Elektronen bespriiht, die nun alle auf die
Kugel befoérdert werden kénnen. Da das Band zwischen Kugel und Antrieb dicht gefiihrt wird, kommt es zu einer
Kondensatorwirkung, welche die Leistungsfahigkeit des Generators um ein Vielfaches erhéht. An den Rollen (4),
(5) und der Schneide (c) werden negative Ladungen auf die Kugel lbertragen. Die Schneide (b) fiihrt die am
Band verbliebene Uberschussladung ab, bevor das Band die positive Walze passiert und an der Klinge (a)
abermals mit Elektronen aufgeladen (besprtht) wird.
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Versuchsdurchfihrung: Verwende den Bandgenerator bzw. die Influenzmaschine

e Weise mit der Glimmlampe die mit dem Bandgenerator (Influenz-
maschine) erzeugte Ladungsart nach.

e Zeige Blitzentladungen zu einer geerdeten Kugel.
Eine in der Nahe befindliche Leuchtstoffrohre leuchtet auf.

e Zeige, dass sich gleichartige Ladungen abstol3en bzw. ungleichnamige Ladungen anziehen.

Versuche mit der Influenzmaschine:

Biuschelelektroskop:
Der Versuch zeigt, dass sich gleichnamige Ladungen absto3en.

Elektrostatisches Glockenspiel:

Die metallischen Pendelkorper transportieren Ladungen. Dabei
werden sie angezogen (entladen und aufgeladen) und
abgestol3en.

Tanz der Holunderkugeln:

Die auf der Grundplatte liegenden Holundermarkkugeln laden sich
gleichnamig auf und werden von der Platte abgestof3en. In der
Né&he des Gegenpols geben sie diese Ladung wieder ab und
laden sich umgekehrt auf. Dadurch fallen sie auf die Grundplatte
zurlick und der Vorgang beginnt erneut.

Elektrischer Kugellauf:

Die Kugel lauft im Kreis. Durch die Anordnung zwischen den
beiden Elektroden wird die Kugel unterschiedlich aufgeladen. Dies
fuhrt zu einer Laufbewegung mit standiger Auf — und Entladung.

A3 -
™ Riickstol
Elektronen k1010

Spitzenentladung:

Die Spitzen geben bei negativer Aufladung Elektronen ab. Der
RuckstoRR der Spitzen fuhrt zu einer Drehung im Uhrzeigersinn.
Was passiert bei positiver Aufladung der Spitzen?
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Blitztafel:
Es treten zwischen den Alu-Folien Blitzentladungen auf.

Elektrostatische Rauchgasreinigung:

Die Spitzenelektrode spriiht Elektronen in die Rauchpartikel.
Diese werden dadurch negativ aufgeladen, stof3en sich ab und
schlagen sich auf der positiv geladenen Grundplatte nieder.

Lade- und Entladeerscheinung:
Die Watte pendelt zwischen der Hand und der geladenen
Elektrode der Influenzmaschine hin und her.

Lade- und Entladeerscheinung:
Ein Wattebausch pendelt zwischen der geladenen
Bandgeneratorkugel und einer geerdeten Kugel hin und her.

Kerzenwind:

Aus der negativ aufgeladenen Spitze treten Elektronen aus, die
die Luftteilchen negativ aufladen. Es entsteht ein Luftstrom, der
auch ,elektrischer Wind“ bezeichnet wird.

Faraday-Effekt:

Die Ladungen befinden sich auRen. Mit der Metallkugel kénnen
Ladungen auf das zweite Elektroskop Ubertragen werden.
Beim linken Elektroskop nimmt der Ausschlag ab, beim rechten
zu.

Nach mehreren Ladungsubertragungen zeigen beide Elektros-
kope den gleichen Ausschlag.

Faraday-Effekt:

Man versucht Ladungen innen abzunehmen und auf das zweite
Eektroskop zu ubertragen.

Das zweite Eletroskop zeigt keinen Ausschlag.

Das Innere eines Faraday Bechers ist stets ladungsfrei.
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Faraday-Effekt:

Das linke Elektroskop im Farady-
Kéfig zeigt keinen Ausschlag. Das
rechte Elektroskop ist mit der
Oberflache des Faraday-Kafigs
verbunden und zeigt einen
Ausschlag.

Das Innere eines Faraday-Kéfigs
ist ladungs- und feldfrei!

Elektrosmog!
Lege ein eingeschaltetes Handy in die Alu-Schachtel.
Kann eine Verbindung zum Handy aufgebaut werden?

Darstellung elektrischer Feldlinien:

Gerate: Glasschalchen, gefiillt mit Rizinusél und GrieRkérnchen; Influenzmaschine; Elektro-
den mit verschiedenen Formen; Rihrstab aus Glas; Tageslichtprojektor; Leinwand

Kondensatorexperimente:

e Wie verandert sich die Spannung am Kondensator, wenn man oM $
1 .

den Plattenabstand vergroiert bzw. verkleinert?
e Wie verandert sich die Spannung am Kondensator, wenn man
in den Kondensatorraum ein Dieelektrikum einschiebt?

pr—2
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Dichtebestimmung (Schilerexperiment)

Dichtemessungen von festen Kérpern und Flussigkeiten.

Materialliste: 1 Schiebelehre, 1 Prazisionswaage, 1 Stativschiene, 2 Stativstan-
gen 25cm, 1 Muffe, 1 Lagerbolzen, 1 Hebelstange, 2 Waagschalen, 1 Zeiger, 1
Skala, 1 Reiter mit Schlitz, 1 Becherglas, 1 Messzylinder, 1 Massesatz,
Schlitzgewichte, 1 Schiebelehre, Spiritus, Zucker

Versuchsdurchfuhrung:

e Bestimme das Volumen der quaderférmigen Korper
durch Abmessen der Lange, Breite und Hohe!
Achte auf die Langeneinheiten.
Trage die Messwerte in die Tabelle ein!
Berechne das Volumen der Quader!

e Bestimme mit der skizzierten Versuchsanordnung die
Masse der Korper.
Kontrolliere mit der Prazisionswaage die Masse und

F

bestimme die Dichte p (Rho) der Korper! E _
¢ Bestimme die Masse des leeren Becherglases. B |l
o Fille V=100cm? Flussigkeit ins Becherglas und %“ |
bestimme die Masse der Flissigkeit durch Wagung. ri:—))
o Berechne die Dichte der Flussigkeit! Bl
m .
| [mm] | b [mm] | h [mm] | V=I-b-h [mm3] V [m3)] m [g] m [kg] p= v Material
Material Dichte in kg/m?3
Aluminium 2.710
Blei 11.340
Eisen chem. rein 7.860
Kupfer ca. 8.920...8.950
Messing 8.100...8.600
Zink 7.130
Flussigkeiten:
MBecherglas=
Flissigkeit V der Flussigkeit Masse der Flissigkeit in kg p= v

Wasser 0,0001ms3
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Dichtebestimmung beliebig geformter fester Kdrper (Schilerexperiment)

Uber Dichtemessungen ist das Material beliebig geformter Kérper zu bestimmen.
Das Volumen des Korpers wird durch Wagung der verdrangten Wassermasse bestimmt.

Hinweis: Nach dem Prinzip von Archimedes erféhrt ein Kérper in der Umgebung einer Flussigkeit genau so viel
Auftriebskraft, wie die von seinem Volumen verdrangte Fliissigkeit an Gewichtskraft ausiiben wiirde. Alle direkten
Dichtemessverfahren beruhen noch heute auf diesem Prinzip. Bei bekannter Dichte der Flussigkeit, lasst sich
auch das Volumen des eingetauchten Festkérpers bestimmen und schlie3lich auch dessen Dichte bestimmen.

Materialliste: 1 wasserbehalter, 1 Prazisionswaage, verschieden geformte Metallstiicke

Versuchsdurchfihrung:

e Bestimme mit der Préazisionswaage die Masse des Kérpers mg!

« Hange mit einem Bindfaden den Korper in einen Wasserbehdlter und bestimme durch Tara Wégung die ver-
dréangte Wassermasse.

e Bestimme das Volumen Vg des Kérpers (z.B.: m=10,3g = V=10,3cm3=0,0000103m3)

e Berechne die Dichte p des Kérpers!
Vergleiche die berechnete Dichte mit den Tabellenwerten und bestimme das Material des Kdrpers!

Tara Taste driicken Der Korper soll den

Boden nicht beriihren,
aber er soll auch nicht
schwimmen.

Die verdrangte
Wassermasse betragt
10,3g.

Tara: Mdglichkeit, die
Gewichtsanzeige eines
auf der Wageplatte
stehenden Behalters
wieder auf Null
zurlickzustellen.

Verdréangte my
Wassermasse m Vi [em?] Vi [m3] mg [g] | mk [kg] p= IV Material
[al K
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Dichtebestimmung von Flissigkeiten (Schilerexperiment)

Ardometer (Senkwaagen) dienen zur Dichtebestimmung von Flissigkeiten.

Das Messprinzip ist das Archimedische Prinzip, das besagt, dass ein Kérper so weit in eine Flissigkeit eintaucht,
bis die Gewichtskraft der verdrangten Flussigkeit der Gewichtskraft des eingetauchten Kdrpers entspricht.

Je kleiner die Dichte der Flussigkeit, desto weiter taucht das Araometer in diese ein.

Theorie:

m, Masse des Reagenzglases mit Tarierschrot
or Dichte der Flussigkeit

A Querschnitt des Reagenzglases

h  Eintauchtiefe

Materialliste: 1 Reagenzglas, 1 Messzylinder, Tarierschrot,
Spiritus, Wasser, Zucker

Versuchsdurchfihrung:

Die Lange | des Reagenzglases wird gemessen.

Der Messzylinder wird mit Wasser gefllt. In ein Reagenzglas wird so viel Tarierschrot gegeben,
dass es etwa zu drei Viertel ins Wasser eintaucht.

Die Lange x des herausstehenden Reagenzglases wird gemessen und die Eintauchtiefe h=I-x des
Reagenzglases wird berechnet.

. tho
= cm Pr = h " PH,0
Fl
FlUssigkeit X incm Eintauchtiefe hincm | Dichte der Flussigkeit
Wasser
Zuckerldsung (100ml H,0+100g Zucker)
Spiritus

Dichtebestimmung mit der U-Rohr Methode

Materialliste: 1 Stativschiene, 1Stativstange 10cm, 2 Stativstangen 25cm, 1 Muffe, 1 Rundmuffe, 2 Acryl-
glasréhrchen I=200cm, 1 Kunststoffschlauch, Flussigkeiten (Duftpetroleum; ..) , Wasser

Versuchsdurchfihrung:

Wir flllen Wasser in das U-Rohr, so dass der Wasserspiegel etwa
3,5 cm Uber den Schlauchenden steht.

Duftpetroleum wird in eines der Acrylglasréhrchen gefillt.

Die Trennschicht zwischen den beiden Flussigkeiten soll nicht
mehr als hy=2cm absinken.

hz

" h
< 3

#7] Trennschicht

hi1, h2 (Wasserséule) Hohen der Fliissigkeitssaulen
p1, p2 (Wasser) Dichten der Flissigkeiten ngz mlg
. - - A - A
Flissigkeit h, | hi Ny o pAlg =pAhg
— 2
Pr = h "FPH,0 2.l =ph
Fi
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Prinzip von Archimedes (Lehrerexperiment)

Materialliste: 1 Federwaage 2N, Archimedes Zylinder (zylinderformiger

Metallbecher mit eingepasstem Kunststoffzylinder), 1 UberlaufgefaR, 1 Messbecher, 1 O
Laborboy, Stativmaterial
Versuchsaufbau nach der Abbildung

=3

—

Versuchsdurchfihrung:

e Die Federwaage zeigt das Gewicht der Versuchsanordnung.

e Kunststoffzylinder in das UberlaufgefaR vollstandig eintauchen.

e Federwaage beobachten.

o Ubergelaufenes Wasser in den oberen Metallzylinder gieRen.
Ergebnis:

Der Auftrieb entspricht dem Gewicht der verdréangten
Wassermasse.

Prinzip von Archimedes (Schilerexperiment)

Materialliste: 1 Federwaage 2N, Stativmaterial, 1 Eisen-Quader, 1 Aluminium-
Quader, 1 Eisenquader klein, 1 Messzylinder, 1 Lagerbolzen

Versuchsaufbau gemanR der Abbildung:

Versuchsdurchfuhrung:

e Bestimme das Volumen der Quader

e Bestimme das Gewicht der Quader.

e Tauche die Quader vollstéandig in die Flissigkeit ein und bestimme das
Gewicht des eingetauchten Korpers.

e Bestimme die Gewichtsverminderung (Auftrieb) und trage die Messwerte in
die Tabelle ein.

e Hange den hohlen Kunststoffquader Uber den Eisenquader. Tauche den
Eisenquader vollstandig ins Wasser und fille den Kunststoffquader mit
Wasser.

Koérper Volumen | Gewicht Gewicht eingetaucht | Auftrieb
Alu-Quader
Fe-Quader
Fe-Quader klein

Erkenntnis:

Der Auftrieb eines Kérpers beim Eintauchen in eine Flussigkeit hangt nicht vom ................ oder vom
................ , sondern nur vom ................... ab.
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Cartesianischer Taucher (Schulerexperiment)

Materialliste:

Plastikflasche mit Verschluss, Kugelschreiberhiilse, Streichhdlzer, Knetmasse oder Plastikband )
mit Nageln

Aufbau und Durchfuhrung:

Das untere Ende der Kugelschreiberhillse etwas beschweren (Knetmasse, Plastikschlaufe mit
kleinen Né&gel), so dass eine stabile vertikale Schwimmlage erzielt wird und die Hilse gerade
nicht untergeht. Plastikflasche vollstandig mit Wasser befllen, verschlieBen und mit der Hand
zusammendriicken.

Erkenntnis:

Hydrostatischer Druck (Schulerexperiment)

Materialliste: :
Stativmaterial, 1 Rundmuffe, 2 Acrylréhrchen, 1 Satz Tauchsonden, 1 Kunst-
stoffschlauch 20cm, 1 Kunststoffschlauch 45cm, 1 Messzylinder, 1 Maf3band

Aufbau gemanR der Abbildung

Versuchsdurchfihrung:

e Das Manometer wird mit Wasser gefiillt. Das Wasser soll etwa 10cm hoch in
den Roéhrchen stehen.

e Der Messzylinder wird bis 1cm unter den Rand mit Wasser gefullt. Der
Wasserspiegel wird markiert und in 5¢cm Abstanden werden Marken gesetzt.

e Die Tauchsonde wird zunéchst 5cm tief eingetaucht und der Héhenunter-
schied h der Wassersaulen in den Manometerréhrchen wird gemessen.
Messungen im 5¢cm Abstand wiederholen.

Messwerte in die untere Tabelle eintragen.

10m Wassersaule 1bar

1m Wassersaule 0,1bar

1lcm Wassersaule 0,001bar=1mbar
Eintauchtiefe Hohenunterschied h der Wassersaulen Druck in mbar
Erkenntnis:
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Kurzschluss — Lorentzkraft (Schilerxperiment)

Zeige die Kraftwirkung auf einen stromdruchflossenen Leiter im Magnetfeld.
Uberprufe die Rechte-Hand-Regel!

Materialliste: 1 Netzgerat, 1 Schalttafel, STB-Verbindungen, 1 Glihlampchen U=6V/3A, 1 Wider-
standsdraht I~10cm, 2 Krokoklemmen, 2 Steckerstifte, 2 Stabmagneten, 1 Polblech

Aufbau der Schaltung gemaR der Abbildung

Versuchsvorbereitung:

o Stelle die Spannung am Netzgerat auf OV.

o Stelle den Kurzschluss her (SchlieRe den
Schalter)!

¢ Erhohe die Spannung bis der
Widerstandsdraht zu glihen beginnt.

e Sollte die Spannung lber U=6V liegen, das
Glihlampchen durch U=10V, 12V ersetzen!

o Kurzschluss auftheben (Schalter 6ffnen)

e Um die Schalttafel zu schiitzen, Papier unter
den Gluhfaden legen.

Durchfihrung:
e Kurzschluss herstellen und mit dem
Hufeisenmagnet die Wirkung auf den
stromdurchflossenen Leiter prifen.

Erkenntnis:

B
Magnetfeld

Der einfachste Elektromotor der Welt (Schilerexperiment)

Héangt man einen Zylindermagnet und eine Schraube an den Pol einer Batterie und verbindet den
anderen Pol leitend mit dem Magneten, so gerét dieser in schnelle Rotation. Weitere Anleitungen
findet man unter http://www.supermagnete.de/elektromotor.php

Materialliste: Netzgerat, 1 Metallstab, 1 Krokoklemme, 1 Magnet (Bezeichnung: S-15-08-N
erhéltlich unter: http://www.supermagnete.de), Stativmaterial

Warnung: NdFeB sind viel starker als ,gewohnliche* Magnete. Halte daher einen guten Sicherheitsabstand zu allen Geraten
und Gegensténden ein, die durch das Magnetfeld beschadigt werden kénnen. Dazu gehdren unter anderem Fernseher und
Computer-Monitore, Kreditkarten und EC-Karten, Computer, Disketten, Video-Tapes, mechanische Uhren, Horgerate und
Lautsprecher. Auch Herzschrittmacher kénnen durch einen gréReren Magneten gestort werden.

. p /
Aufbau der Schaltung gemaR der Abbildung. rr
.. U=2-4v
Durchfiihrung: Vo
e Man kann zwischen Spitze der Schraube und Stab einen kleinen Magneten ‘
geben. (Erhdhung der Haftkraft) i
¢ Keine zu groRen Kurzschlussstréme flie3en lassen, bei U=2-4V beginnt sich " —_
der Magnet rasch zu drehen. ~
e "Besonders eindrucksvoll und auch im Unterricht aus den hinteren Reihen jh] Schraube
sichtbar ist die Rotation, wenn ein Papierwindrad mit einem kleinen Magneten i
unter den Magneten geheftet wird. Fertig ist der Ventilator!" wi L- Magnet
ey S15-08-N
Beobachtungen und Erklarungen: ‘/:J
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Baue einen eigenen Elektromotor (Schulerexperiment):

Materialliste: Kupferlackdraht, 1 zylindrischer Eisenkern, 2 Krokoklemmen, 2 Steckerstifte, 1 Schalttafel,

2 Stabmagnete, 1 Polblech, 1 Multimeter

Durchfihrung:
e Spulenbau: Wickle den Kupferlackdraht mehrmals
um den zylindrischen Eisenkern und achte darauf,

dass die Spule nicht zu schwer wird. Die
Stromzuleitungen missen symmetrisch liegen,
damit sich der Rotor drehen kann.

Die Zuleitungen mit einer Schere blank schleifen,
wenn notig die Zuleitungen kurzen.

Den Rotor drehbar in die Krokoklemmendéffnungen
legen. Einen Stromkreis mit einem Amperemeter

aufbauen.

Mit dem Polblech und den zwei Stabmagneten
entsteht ein Hufeisenmagnet. Dieser wird verkehrt
auf die Schalttafel unter den Rotor gelegt.

Die Spannung auf 0 Volt zuriickdrehen und danach
langsam erhdhen. Kontrolliere Uber das Ampere-

meter den Stromfluss (<1A).

Keine zu groRen Kurzschlussstréme flieBen lassen!
Versuche durch Verschieben der Magneten oder
durch Andrehen des Rotors den Motor zu starten.

Beobachtungen und Erklarungen:

Modell eines Gleichstrommotors

Der Versuch zeigt die prinzipielle Wirkungsweise eines Gleichstrommotors

Materialliste: Netzgerét, 1 Schalttafel, 1 STB-Schalter EIN-AUS, STB-Verbindungen, 2 STB-
Klemmbuchsen, 1 Magnethalter, 1 Stabmagnet zylindrisch, 2 Polbleche, 1 Klemm-

bigel, 1 Spule N=800 (blau), 1 Eisenkern (quaderférmig), 1 Lagerstift, 1
Kommutator, 2 Birsten

Aufbau der Schaltung geman
der Abbildung.

Durchfihrung:

Polbleche mit Klemmbtigel
zusatzlich befestigen.

Die Spule muss mit den
Bursten leicht drehbar sein.
Schalter schlie3en, Rotor
leicht andrehen und dafr
sorgen, dass die Birsten
unterschiedliche
Kommutatorlamellen
berlihren.

Motor nicht zu lange laufen
lassen, die Spulen erwarmen
sich zu stark.

Beobachtungen:

Magnethalter STB-Klemmbuchsen
Kommutator .
{ /
| S| -
Pol- nl || Pol-
blech{ (] ] ech
O /__-UJI p—)
\
BGr1sten
+ BV= -

Spule (blau) mit Eisenkern und

Lagerstift
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Sicherheit im Haushalt

Materialliste: 1 Leistungsschutzschalter LS, 1 Fehlerstromschutzschalter FI, 1 Steckdosenmodell, 1 Lampe

24V, 1 metallisches Gehéause, 1 Modellmensch, 1 Widerstand 4700, 1 Spule 50 Windungen,
1 Spule 500 Windungen

Kurzschluss:

Phasenleiter und Nullleiter
berlihren sich

Beobachtung und Erkenntnis:

Uberlastung:

Spulen (Verbraucher)
nacheinander parallel
schalten.

Beobachtung und Erkenntnis:

EBEH&LTEH&IC
EHEHtUHjE{}E

QlGehausesdﬂuss
m P ﬁ

o~

1 ."dleLL;:_F:T
.FE'E esfisafesgochestse

h %HFBtUEHEBE g%g%jﬂ|gq}mj:

o e e

.

Koérperschluss: Koérperschluss: Kein Korperschluss:

Modellmensch beriihrt den Das Gehause berihrt den Modellmensch berihrt

Phasenleiter und ist geerdet. Phasenleiter Phasenleiter und Nullleiter und

Beobachtung: Beobachtung: ist nicht geerdet.
Beobachtung:
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Magnetsicherung, Schmelzsicherung (Schilerexperiment)

Die Wirkungsweise einer Magnet- bzw. einer Schmelzsicherung soll gezeigt werden.

Materialliste: 1 Netzgerat, 1 Schalttafel, STB-Verbindungen,1 STB Ein- Ausschalter, 1 Gliihbirne
10V/0,05A, 2 Krokoklemmen mit Steckerstift, 1Stlick Widerstandsdraht ca. 5cm (von der
blauen Drahtspule), 1 Spule 800Wdg., 1 Eisenkern zylindrisch, 2 STB-Klemmbuchsen, 2
Klemmbhalter mit Schlitz, 1 Blattfeder Messing, 1 Blattfeder Stahl, 1 Birste

Aufbau der Schaltung gemaR der Abbildung

Durchfiihrung: ST -]

feder zur Birste K gedriickt. Der Stromkreis ist . Blattfeder A
geschlossen und das Glihlampchen leuchtet. U

e Im Kurzschlussfall 1 wird die Stahlblattfeder von N
der Spule angezogen und die Messingblattfeder (1
schnellt nach unten, der Stromkreis wird u\
unterbrochen.

¢ Im Kurzschlussfall 2 gliiht der Widerstandsdraht
auf.

Messing _E ]
« Die Messingblattfeder wird mit der Stahiblatt- iy o
¢

=G 10V/0,05A

Widerstandsdraht

(Die Spannung so einstellen, dass der
Widerstandsdraht nur aufgliiht und nicht
durchschmilzt.

Achtung: Schalttafel mit Papier schitzen)
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Lorentzkraft — Motoren (Lehrerexperiment)

Die Lorentzkraft:

Materialliste:
1 Hufeisenmagnet, 1 Leiterschaukel, Stativmaterial, 1 Kleinspannungstrafo

Versuchsdurchfuhrung:

e  Spannung auf ca. 3V einstellen.

e Netzgerat kurz einschalten (Kurzschlussstrom tritt auf) und die
Kraftwirkung auf den Leiter beobachten.
Versuche mit der Rechten-Hand-Regel die Kraftrichtung vorherzusagen!

Der einfache Gleichstrommotor:

Materialliste: 1 Paar Scheibenmagnete, 2 Polschuhe, 1 Zwei-
polrotor, 2 Kohlebiirsten, 1 Netzgerat

Versuchsdurchfuhrung:

e  Bursten am Kommutator anschliel3en.

o Netzgerat einschalten und Rotor mit der Hand anwerfen.
Birstenstellung ermitteln, bei der das Burstenfeuer am
geringsten ist.

Der selbst anlaufende Gleichstrommotor:

Materialliste: 1 Paar Scheibenmagnete, 2 Polschuhe, 1
Dreipolrotor, 2 Kohlebiirsten, 1 Netzgerat

Versuchsdurchfiuihrung:

e  Bursten am Kommutator anschliel3en.

e Netzgerat einschalten und giinstige Birstenstellung
ermitteln.

e  Trommelanker einbauen und mit héherer Spannung U=12V
arbeiten.

Gleich- und Wechselstrommotor:

Materialliste: 1 Paar Scheibenmagnete, 2 Polschuhe, 2
Spulen 250Wdg. 1 Trommelanker, 2
Kohlebirsten, 1 Netzgerat

Versuchsdurchfuhrung: <15\
e  Bursten am Kommutator anschliel3en.
e Netzgerat einschalten und giinstige Burstenstellung
ermitteln.
e Spannungsquelle umpolen. Andert sich die Drehrichtung?
e  Motor mit Wechselspannung betreiben.
e  Wie kann man die Drehrichtung &ndern?
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Synchronmotor:

Materialliste: 1 Paar Scheibenmagnete, 2 Polschuhe, 1 Dreh-
feldlasche mit Lager, 1 Magnetnadel mit Lager

Versuchsdurchfiihrung:
® Die Lasche mit der Hand in Rotation versetzen.

Synchronmotor:

Materialliste: 2 Spulen 250 Wdg., 2 Polschuhe, 1 Drehfeld-
lasche mit Lager, 1 Magnetnadel mit Lager, 1
Netzgerat, 1 Kurzschlussrotor

Versuchsdurchfuhrung:

® Die Magnetnadel im Uhrzeigersinn in rasche Rotation
versetzen und gleich darauf die Wechselspannung
anlegen.

e  Kurzschlussrotor statt der Madnetnadel einsetzen und .
leicht in beliebiger Richtung andrehen. ‘ — A

Modell eines Asynchronmotors:

Materialliste: 2 Polschuhe, 1 Paar Scheibenmagnete, 1 Drehfeldlasche mit Lager, 1
Kurzschlussrotor

Versuchsdurchfiihrung:
. Lasche drehen, der Kurzschlusslaufer folgt dem Drehfeld

Asynchronmotor : Dreieckschaltung

Materialliste: 1 Paar Scheibenmagnete, 5 Pol-
schuhe, 1 Dreipolrotor, 1 Kurz-
schlussrotor, 3 Spulen N=250
Wdg., 2 Kohlebirsten, 1 Magnet-
nadel mit Lager

Versuchsdurchfiihrung:

e Magnetnadel mit Lager als Rotor verwen-
den. Erwiinscht ist 1 Kurbelumdrehung pro
Sekunde.

e  Kurzschlussrotor in das magnetische.
Drehfeld einsetzen.

e 2 Phasen vertauschen.
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Zur Verringerung der Stromstarke 3 Spulen mit N=1000Wdg.
verwenden.

Drehstromtrenntrafo:

Materialliste: 1 Drehstromtrenntrafo, 3 Spulen
N=500Wdg. oder 3 Spulen
N=1000Wdg.,

Versuchsdurchfiuihrung:

® Stromstéarke in den Phasenleitern mit Spulen
N=1000Wdg. reduzieren.

Drehstrommotor : Sternschaltung

Materialliste: 3 Polschuhe, 1 Kurzschlussrotor, 3 Spulen N=250 Wdg., 1
Drehstromtrenntrafo mit 3 Spulen N=1000 Wdg.

Versuchsdurchfuhrung:
e  Spannungen messen

® Stromstarke im Phasenleiter und Nullleiter messen.

® Phasen vertauschen

Drehstrommotor : Dreieckschaltung

Materialliste: 3 Polschuhe, 1 Kurzschlussrotor, 3 Spulen N=250 Wdg., 1
Drehstromtrenntrafo mit 3 Spulen N=1000 Wdg.

Versuchsdurchfiihrung:

e  Spannung zwischen Phasenleiten messen.
e  Stromstarke im Phasenleiter messen.

e  Spulenstromstarke messen

Drehstrommotor mit Netzspannung

Materialliste: 3 Spulen N=12000Wdg., 3 Eisenkerne,
Polschuhe, 1 Kurzschlusslaufer, 1 Stark-
stromsteckdose

Versuchsdurchfiihrung:

Spulen im Winkel 120° zueinander aufstellen.
Vorsicht beim Aufbau der Sternschaltung (U=220V).
Stromkreise schlie3en.

Stromstarke im Phasenleiter und Nullleiter messen.

Wie kann der Drehsinn des Rotors umgekehrt
werden?
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Drehstrommotor mit Netzspannung

Materialliste: 3 Spulen N=12000Wdg., 3 Eisenkerne,
Polschuhe, 1 Kurzschlusslaufer, 1 Stark-
stromsteckdose

Versuchsdurchfuhrung:

e  Spulenim Winkel 120° zueinander aufstellen.

e Vorsicht beim Aufbau der Dreieckschaltung (U=380V).
Stromkreise schlie3en.

Welche Schaltung dreht den Rotor schneller?
Wie kann der Drehsinn des Rotors umgekehrt werden?

Der Wechselstromzahler

Spannungsspule
Wirbelstrombremse

hervorruft.
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Dreieckschaltung

hat eine ahnliche Wirkungsweise wie ein Asynchronmotor
mit Kurzschlusslaufer. Im Luftspalt zwischen den Polen
zweier Magnetsysteme ist eine Aluminiumscheibe drehbar
gelagert. Durch das untere Magnetsystem flie3t der zu
messende Strom, am oberen Magnetsystem liegt die zu
messende Spannung an. Es entsteht ein magnetisches
Wanderfeld, das in der Aluminiumscheibe Wirbelstrome



Induktionsversuche (Lehrerversuche)

Leiterschaukel:

Materialliste: 1 Leiterschaukel, 1 Hufeisenmagnet, 1 Verstarker,
1 Amperemeter

Versuchsdurchfiuihrung:

e Pendel durch das Magnetfeld des Hufeisenmagneten
schwingen lassen.
Einen Messverstarker einbauen, wenn die Induktionswirkung
Zu gering ist.

Schwingspule:

Materialliste: 1 Spule 250 Wdg., 1 Amperemeter, 1 Hufeisenmagnet, Stativmaterial
Versuchsdurchfiihrung: Spule im Magnetfeld des Hufeisenmagneten schwingen lassen.

Induktionsspannung und Windungszahl

=
N

Materialliste: 1 Stabmagnet, 1 Spule N=250Wdg., 1 Spule [ 1 e
N=500 Wdg., 1 Spule N=1000Wdg., 1 i

Demonstrationsmessgerat 1 s

Versuchsdurchfhrung: Al

e  Stabmagnet unter Beobachtung des Drehspulmessgerétes “.,._ 7 2

mit gleicher Geschwindigkeit in jede Spule hinein schieben L““——f ==

und wieder herausziehen.

LN

Magnet

Induktionslampe:
Materialliste: 1 Induktionslampe

Versuchsdurchfuhrung: Spule
e Lampe einschalten und Magnet durch Schiitteln bewegen
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Induktion im Kurzschlussbugel

e Materialliste: 1 Kurzschlussbugel mit Glihlampchen, 1 UHF-
Oszillator, 1 Netzgerat fir R6hrenversuche

Versuchsdurchfuhrung:

®  Kurzschlussbiigel mit Lampchen auf den UHF Oszillator
legen und das Glihlampchen beobachten.

Innenpolmaschine (Fahraddynamo):

Materialliste: 1 Fahraddynamo zerlegt (1 Spule und ein Magnet),
1 Voltmeter, 2 Krokoklemmen

Versuchsdurchfuhrung:

e Magnet mit Handkurbel oder Akku-Bohrmaschine drehen.

e Die Spannung mit Voltmeter messen.

e Die Spannungsmessung kann auch mit dem Oszilloskop bzw.
dem Computer (Dilab) erfolgen.

Waltenhof’'sches Pendel:

Materialliste: 1 Ausschalter, 1 Spule N;=250Wdg., 1 U-Trafo-
kern, 2 Polschuhe, 1 Pendel mit einer Klemm-
vorrichtung fiir die Metallscheibe, 1 drehbare
Metallscheibe, 1 Stativ, 1 Gewichtstiick 50g,
Stativmaterial, 1 Faden

Versuchsdurchfiuihrung:

e Pendel durch die Polschuhe schwingen lassen und den
Stromkreis schlie3en. Das Pendel wird gebremst.

e Versuch mit dem kammférmigen Kérper wiederholen.
Die Bremswirkung ist wesentlich geringer.

Anwendung:
Wirbelstrombremse
(kontaktloses Bremsen)
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Fallrohre:

Materialliste:

1 Fallréhre vorne offen, 1
Fallkorper (zylindrischer
Magnet), 1 Fallkorper
(Metallzylinder)

Versuchsdurchfiihrung:
e Magnet in der Fallrdhre
fallen lassen.

e Eisenstiick fallen lassen.



Abschirmung durch Kurzschlussspule:

Materialliste: 1 Ausschalter, 1 Spule N=250Wdg., 1 Spule
N=500Wdg., 1 Spule N=1000 Wdg., 2 Joch, 1
Glihlampchen =2,5V/0,1A, 1 Netzspule
N=500Wdg., 1 Kleinspannungsspule

Versuchsdurchfuhrung:
e Der Schalter ist zunéachst offen. Das Gluhlampchen
beobachten. e

e Den Schalter schlieRen. Das Glihlampchen beobachten.

Lenz’scher Ringversuch:

Materialliste: 1 Spule N=500 Wdg., 1 Ein-Ausschalter, 2 Joch, 1 U-Kern, 1 Alu-Ring
Versuchsdurchfiihrung:
e  Spule an U=220V Wechselspannung anschlie3en.
e Schalter schlieRen. (Ring fliegt nach oben)
e Ring uber der Spule schweben lassen,
Ring mit der Hand nach unten driicken.
(Vorsicht!!! Starke Erwarmung des Ringes tritt auf.)

Wechselstromgenerator

Materialliste: 2 Magnete, 2 Magnetpolschuhe, 1 Zweipolrotor, 2 Birsten, 1 Blrstenhalter, 1 Keilriemen,
1 Schraubenfassung E10, Handantriebsmaschine

Versuchsdurchfiuihrung:

e Die Kohlebirsten am Kollektor anschlieRen und mit der Gliihbirne U=6V verbinden.
e Die Kurbel gleichmafig drehen.

¢  Spannung mit Voltmeter messen.
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Drehstromgenerator (Aussenpol):

Materialliste: 3 Birsten, 1 Paar Scheibenmagnete, 2 Polschuhe,
1 Dreipolrotor, 1 Keilriemen, 1 Handkurbel, 3
Voltmeter, 1 Tischklemme

Versuchsdurchfuhrung:

e Voltmeter auf U~3V einstellen

e Zeige, dass die Spannungen gleich aber phasenverschoben
sind.

Drehstromgenerator - Sternschaltung:

Materialliste: 3 Spulen N=250Wdg., 3 Spulen-Polschuhe,
1 Zweipolrotor, 2 Kohlebiirsten, 3 Schraub-
fassungen E10, 3 Glihlampen U=6V, 1 Hand-
antriebmaschine, 1 Keilriemen, 1 Tischklemme

Versuchsdurchfuhrung:

e Rotor gleichméRig drehen.

e Die Spannung zwischen N und L mit Voltmeter messen.

e Die Spannung zwischen den Phasenleitern messen.

e Die drei Phasen mit 3 gleichen Widerstéanden belasten und
die Stromstarke im Nullleiter messen.

e Was geschieht, wenn man einen Phasenleiter aussteckt?

Drehstromgenerator - Dreieckschaltung:

Materialliste: 3 Spulen N=250Wdg., 3 Spulen-Polschuhe,
1 Zweipolrotor, 2 Kohlebiirsten, 3 Schraubfassun-
gen E10, 3 Gliihlampen U=6V, 1 Handantrieb-
maschine, 1 Keilriemen, 1 Tischklemme

Versuchsdurchfiuihrung:
e Rotor gleichm&Rig drehen.
e Die Stromstarken Isund I. messen.

Versuche mit Drehstromtrenntrafo

Materialliste:
1 Drehstromtrenntrafo, 1 Voltmeter

Versuchsdurchfiuihrung:

e Die Spannung zwischen N und L
bzw. zwischen den Phasenleitern
messen.

Materialliste: 1 Drehstromtrenntrafo, 1

Amperemeter, 3 Spulen N=12000Wdg.
(oder andere Verbraucher)

Versuchsdurchfiuihrung:

e  Sternschaltung mit 3 gleichen Wi-
derstanden (Spulen 12000 Wdg.)
aufbauen.

e Die Stromstarke im Nullleiter
messen.

e 1 bzw. 2 Phasenleiter 6ffnen und

das Amperemeter beobachten.
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Materialliste:
1 Drehstromtrenntrafo, 1 Amperemeter, 3 Spulen N=12000Wdg.
(oder andere Verbraucher)

Versuchsdurchfuhrung:

e Dreieckschaltung mit 3 gleichen Widerstanden (Spulen 12000
Wdg.) aufbauen.

e Die Stromstarke Ip in einem Phasenleiter messen.

e Den Spulenstrom Is messen.

Selbstinduktion:
Materialliste: 1 Spule N=1000Wdg., 1 Netzgerat, 1 Glimmlampe
U=80V, 1 Trafo- Eisenkern

Versuchsdurchfuhrung:

e Spule ohne Eisenkern, Schalter 6ffnen und schliel3en,
Glimmlampe beobachten.

e  Spule mit Eisenkern, Schalter 6ffnen und schlieRen,
Glimmlampe beobachten.

Beispiele und Anwendungen: Zindkerze,
Weidezaun, Funkeninduktor, elektrische
Klingel,

Unterschiedliches Aufleuchten zweier Lampchen durch Selbstinduktion

Material:

Regelbare Gleichstromquelle, 2 LA&mpchen (z. B.
3,8V/70mA), Schalter, 2 Spulen (800Wdg., 1600Wdg.), U-
Eisenkern und Joch, STB-Spulenhalter 800, STB-
Spulenhalter 800x800, Drehwiderstand R=470Q oder
Widerstandsdraht

Durchfuhrung:

Das Experiment wird mit geschlossenem Schalter aufgebaut,
wie es das Schaltbild zeigt. Der ohmsche Widerstand wird so
eingestellt, dass die beiden LAmpchen gleich hell leuchten.
Die beiden Spulen muissen so geschaltet werden, dass das
Joch vom Elektromagnet angezogen wird. Nun wird der
Schalter geoffnet und kurz danach wieder geschlossen.
Dabei beobachtet man die beiden Lampchen.

Beobachtungen und Erklarungen:
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Induktion bei Gleichstrom

80q

T
ujuu

Materialliste:

1 Schalttafel, 1 Netzgerat, STB-Verbindungen, 1 Spule blau 2
800Wdg, 1Spule rot 2x800 Wdg., 1 STB Spulenhalter L.ﬂ.../._
800Wdg., 1 STB Spulenhalter 2x800 Wdg., 1 U-Kern, 1 Joch, s I

1 Klemmbigel, 1 Voltmeter, 1 Kabelbox Sy=

Aufbau gemanR der Abbildung 3 T
Durchfihrung: L L

e  Ohne Eisenkern wird der Primarstromkreis geschlossen U

und gedffnet. Das Voltmeter wird beobachtet.
e Der U-Kern wird in die Spulen geschoben. Der Versuch
wird mit dem U-Kern wiederholt.
e Das Joch wird mit dem Klemmbuigel am U-Kern
befestigt. Der Stromkreis wird gedffnet und geschlossen.
e Die Spulen werden vertauscht. Die Sekundarseite soll
die héhere Windungszahl aufweisen. Schalter 6ffnen und schliel3en.
e Wechselspannung anlegen.

Beobachtungen und Erklarungen:

bl
T

0.3v=l0v=)

Der Transformator (Lehrerversuche)

Hochspannungstrafo:

Materialliste: 1 Ausschalter, 1 Spule N;=500 Wdg., 1 Spule
N>=23000 Wdg., 1 U-Trafokern, 1 Joch, 2
TonnenfliRe, 2 Isolierstative, 2 Hornerelektroden

Versuchsdurchfuhrung:
e  Horner im Abstand von 0,5cm bis 1 cm voneinander
positionieren.
e  Kurze Kabel auf der Sekundarseite verwenden.
e Kurz einschalten,
eine Bogenentladung steigt zwischen den Hoérnern hoch.
U, = &ul _ 23000 550y —10580v
N, 500

U;~10KV "

Vorsicht Lebensgefahr!

Niederspannungstrafo:

Materialliste: 1 Ausschalter, 1 Spule N;=500 Wdg., 1 Spule
N2=5 Wdg., 1 U-Trafokern, 1 Joch, 1 Nagel

Versuchsdurchfuihrung:

o Nagel mit Schrauben festklemmen

e Tisch schiitzen

e Einschalten, nach einigen Sekunden gliht der Nagel
wegen der groRen Stromstéarken

U, =Ny =5 p30-23v
N, ' 500
1, =%|1 _500, 1001,
2
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Niederspannungstrafo (Induktionsheizen):

Materialliste: 1 Ausschalter, 1 Spule N;=500 Wdg., 1 Spule
N2=1 Wdg. (Schmelzrinne), 1 U-Trafokern, 1
Joch

Versuchsdurchfiihrung:
e Schmelzrinne mit Wasser fillen.
e Einschalten und warten bis das Wasser siedet.

U, :%u1 =Elo'230=0’46v
1
|2=%|1=1i0|1=500|1
2

Niederspannungstrafo (Induktionsschweil3en):

Materialliste: 1 Ausschalter, 1 Spule N;=500 Wdg., 1 Spule
N2=5 Wdg., 1 U-Trafokern, 1 Joch, 2 Blech-
streifen

Versuchsdurchfiuihrung:

e Blechstreifen festklemmen

e Einschalten, nach einigen Sekunden verschmelzen die
Elektronenwolken der Blechstreifen

U, =Ny =2 p30-23v
N, ' 500
N,, 500
1, :N_lll ==l =100l,

Rasiersteckdose:

Materialliste: 1 Ausschalter, 2 Spulen N;=500 Wdg, 1 U-Trafo-
kern, 1 Joch

Versuchsdurchfuhrung:

e  Primérspannung U;~220V

e Zeige, dass kein Pol der Sekundarspule Spannung gegen-
Uber der Erde aufweist.

Energielibertragung

Materialliste: 1 Ausschalter, 2 Spulen N=1000 Wdg, 2 Spulen
N;=10000 Wdg., 2-Trafokerne, 2 Gliihlampen
P=60W,
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Versuchsdurchfihrung: i : 21000 wiei.

e  U~230V Netzspannung verwenden. Schalter schlieen. A———— : Vg, -

e Ander Gluhlampe im Hochspannungskreis kann man mit " J ® g
einem Voltmeter den Spannungsabfall messen.

Beobachtungen und Erkenntnisse:

Vorsicht: Lebensgefahr!

Die Schaltungen und Anleitungen zu den Transformator-Schilerexperimenten findet man im
Skriptum elektrizitaet.pdf.

Gleichstrom — Wechselstrom

Gleichstrom:

Materialliste: 1 Hochspannungsnetzgerat, 1
Dreiecksglimmlampe

Versuchsdurchfiihrung:

e  Spannung auf ca. 100V einstellen.

e Polung am Netzgerat &ndern und Glimmlampe
beobachten.

Erkenntnis:

Wechselstrom:

Materialliste: 1 Ausschalter, 1 Dreiecksglimmlampe, 1 Drehspiegel, Stativmaterial,
Versuchsdurchfiihrung:

e Dreiecksglimmlampe direkt an U~230V anschlief3en.

e Drehspiegel mit der Hand andrehen und das Bild im Drehspiegel beobachten.

Erkenntnis:

Phasenleiter - Nullleiter:
Wie findet man den Phasenleiter?
Materialliste: 1 Phasenprifer

Versuchsdurchfiihrung:
e Phasenprifer in Steckdose stecken und mit dem Zeigefinger den
Stromkreis schlieRen.

Erkenntnis:
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Drehstrom bzw. Dreiphasenstrom (Starkstrom)

Wie findet man den Phasenleitern, Nulleiter und Erdung?

Materialliste: starkstromkupplung, Phasenpriifer, Voltmeter

Versuchsdurchfihrung:
e  Mit Phasenprifer Phasenleiter feststellen.
e Mit dem Voltmeter die Spannungen zwischen den Anschliissen messen!

Erkenntnis:

Der ungedampfte Schwingkreis im Horbereich:

Materialliste: 1 Lautsprecher,1 Spule N;=1200 Wdg. 18Q, 1
Spule N2=300 Wdg. 20, U-Trafokern, 1 Joch, 1
Widerstand R=10kQ, 1 Widerstand R=8kQ, 1
Kondensator C=2uF, 1 Transistor BC140, 1
Netzgeréat

Versuchsdurchfiihrung:

e  Gleichspannung U=5V anschlieRen, Transistor in Durch-
lassrichtung schalten.

e Joch heben bzw. senken, U-Kern herausziehen

Erkenntnis:

Weitere Anleitungen zu Experimenten findet man unter

http://www.bglerch.asn-ktn.ac.at/index.php?menue=Physik&auswahl=Experimente
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